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Ata da 16ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 11 de março de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1ª Vice- Presidente). À hora 

regimental, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches,  Alex  da Piatã,  Alex 

Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, 

Carlos Geilson, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, 

José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano 

Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, 

Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento 

Isidório, Pedro Tavares, Reinaldo Braga,  Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério 

Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Vando, Vitor Bonfim, 

Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (59). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofício do Deputado 

Roberto Carlos justificando as ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos – O Deputado 

Luciano Ribeiro comentou sobre a crise política que o País atravessa e considerou que o Parlamento 

precisa contribuir para impedir que traumas maiores ocorram. Tratou sobre a manifestação popular 

organizada para o próximo dia 15/03, “um movimento apartidário e que interessa a todos”, e 

reconheceu que o cidadão vai às ruas exercendo o direito democrático. A Deputada Luiza Maia 

reafirmou a vitória da Presidente Dilma Rousseff nas urnas e afiançou que o projeto do PSDB se 

esgotou e foi derrotado nas eleições. Comentou sobre a reunião na Comissão de Direitos da Mulher 

e tratou sobre a necessidade da Casa debater a reforma política. Cobrou a votação dos projetos de 

autoria dos deputados e finalizou apelando ao Governo do Estado para interceder na greve dos 

professores do Município de Camaçari. O Deputado Luciano Simões Filho declarou apoio à indicação 

do Sr. Marcus Presídio, Superintendente de Administração e Finanças desta Casa, ao cargo de 

Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado (TCE), por entender que tem condições técnicas para 

exercer o cargo. O Deputado Hildécio Meireles teceu comentários sobre a postura e pronunciamentos 

dos deputados do PT em relação às denúncias de corrupção envolvendo membros do Partido, bem 

como sobre a mobilização popular programada para o dia 15/03. Defendeu uma pactuação federativa 

e considerou imprescindível a realização de reformas profundas em vários segmentos do poder 

público. O Deputado Reinaldo Braga declarou apoio à indicação do Sr. Marcus Presídio para o cargo 
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de Conselheiro do TCE, ao tempo em que elogiou o trabalho que realizou nesta Casa. Concluiu 

tratando sobre a reunião ocorrida na Comissão de Saúde e Saneamento com a participação do 

Secretário de Saúde Fábio Vilas Boas, oportunidade em que foi apresentado o Programa de 

Consórcio Intermunicipal para esta área. O Deputado Eduardo Salles informou que deu entrada em 

um Projeto de Lei que dispõe sobre a regulamentação da prática desportiva e cultural da vaquejada 

no Estado da Bahia, apresentando as justificativas da matéria. O Deputado Joseildo Ramos comentou 

sobre a conjuntura política nacional e a crise econômica, “esta última decorrente da crise 

internacional”. Lembrou que o PT mudou a conjuntura social e econômica do País e relembrou a 

transformação que aconteceu no Município de Alagoinhas quando assumiu a prefeitura seguindo a 

cartilha do partido. Por fim, tratou sobre a mobilização popular, “livre e soberana”, programada para o 

dia 15/03. A Deputada Neusa Cadore defendeu o PT e comentou sobre a mobilização popular, 

avaliando que a população mais carente não vai participar. Ressaltou os avanços conquistados pelo 

País após o projeto do PT, “que contribuiu muito para reduzir as desigualdades sociais”, e encerrou 

destacando a importância da PEC das “Empregadas e empregados domésticos”. O Deputado Adolfo 

Menezes criticou a mídia televisiva “pelas imagens grosseiras, violentas e de grande apelo sexual” 

que têm sido veiculadas, reportando-se, em especial, aos relacionamentos homoafetivos, avaliando 

que comprometem a educação das crianças. Por fim, condenou o sistema prisional, cobrando 

mudanças urgentes. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve orador inscrito. Horário do PP/PSB/PSL – 

A Deputada Fabíola Mansur discordou das colocações preconceituosas do Deputado Adolfo 

Menezes, sobre as relações homoafetivas e lembrou que a Constituição garante o direito à 

diversidade. Tratou sobre a visita do Secretário de Saúde Fábio Vilas Boas a esta Casa, com o 

objetivo de apresentar o Consórcio Interfederativo de Saúde do Estado da Bahia, avaliando que vai 

trazer melhorias para o sistema de saúde dos municípios. Elogiou a primeira reunião da Comissão de 

Direitos das Mulheres, que aprovou, entre outras pautas, a realização de uma Sessão Especial com 

o tema “Reforma política e as mulheres brasileiras”. Finalizou cobrando o combate à corrupção, o fim 

da impunidade e a celeridade dos processos na Justiça. O Sr. Presidente convidou os deputados para 

se dirigirem à Presidência, após o final desta sessão, como objetivo de tratar de assuntos 

administrativos. O Deputado Alan Castro teceu considerações sobre o aumento de problemas 

cardiovasculares em decorrência da má alimentação e disse que no Brasil a obesidade já é tratada 

como epidemia, segundo pesquisa da Universidade Estadual do Rio de Janeiro. Lembrou que quando 

foi vereador de Salvador apresentou um projeto, regulamentado pelo Ex-Prefeito João Henrique, 

visando proibir a má qualidade dos alimentos comercializados e fornecidos na rede municipal de 

ensino e concluiu informando que apresentou um projeto similar nesta Casa, com o objetivo de 

contemplar a rede estadual. O Deputado Antônio Henrique Júnior comunicou que amanhã 

acompanhará uma comitiva de empresários e piscicultores do Oeste da Bahia no Município de Paulo 

Afonso, o maior produtor de piscicultura do Estado, para discutirem sobre o tema para o Oeste baiano. 
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Horário do PSDB/PRP/PSC – O Deputado Marcell Moraes criticou o projeto sobre as vaquejadas, 

autoria do Deputado Eduardo Salles por avaliar que maltrata os animais. O Deputado José de 

Arimatéia comentou sobre a audiência realizada na Comissão de Saúde e Saneamento com a 

participação do Secretário Fábio Vilas Boas, objetivando apresentar o relatório das policlínicas e dos 

consórcios que serão implantados na Bahia, e sugeriu que os deputados desta Comissão visitem o 

Estado do Ceará, mencionando que já possuem esse programa, “que é referência para o Ministério 

da Saúde”. Registrou que o dia 12/03 é o Dia Mundial do Rim, apresentando dados das doenças que 

afetam esse órgão, e informou que o Hospital Português vai realizar, na próxima quinta-feira, uma 

palestra sobre os rins e como prevenir as enfermidades. O Sr. Presidente informou nominalmente as 

comissões que funcionaram nesta data. Em questão de ordem os Deputados Adolfo Menezes, José 

de Arimatéia e Fabíola Mansur trataram sobre o funcionamento das comissões e apresentaram 

sugestões para evitar que os deputados faltem às reuniões. O Sr. Presidente solicitou aos líderes do 

Governo e da Oposição para indicarem os nomes dos deputados que integrarão a comissão para 

avaliar os projetos de autoria dos deputados. O Deputado Sandro Régis, líder da Oposição, indicou 

os Deputados Luciano Ribeiro e Fábio Souto. Horário do PDT/PCdoB/PR – O Deputado Eduardo 

Salles esclareceu ao Deputado Marcell Moraes que o projeto da vaquejada, visa regulamentar o 

manuseio dos animais, evitando os maus tratos. Horário do PMDB – O Deputado Marcell Moraes 

declarou se sentir honrado com os votos dos soteropolitanos e afiançou que vaquejada é tortura. O 

Deputado Herzem Gusmão tratou sobre a reunião com o Secretário Fábio Vilas Boas para apresentar 

o modelo de policlínicas e consórcios que o Governo pretende implantar na Bahia, e disse que os 

Municípios de Vitória da Conquista, Condeúba e Itapetinga reúnem condições para o funcionamento 

dessas policlínicas. Comentou sobre os dados fornecidos pela Controladoria Geral da União (CGU), 

informando que 80% dos recursos do SUS não chegam aos hospitais; cobrou mais atenção para a 

área de saúde e relatou a situação caótica dos hospitais em Vitória da Conquista. Horário do 

PTN/PROS/PRP – O Deputado Pastor Sargento Isidório apoiou a indicação do Sr. Marcus Presídio 

para o cargo de Conselheiro do TCE. Criticou a Rede Globo, avaliando que “há uma tentativa de 

descaracterizar as famílias tradicionais”, e condenou com “veemência” as relações homoafetivas. 

Horário do PSD – A Deputada Fabíola Mansur lembrou que os direitos estão garantidos na 

Constituição e considerou que o pronunciamento do Deputado Pastor Sargento Isidório foi equivocado 

e pode incitar a violência. Por fim, pediu ao Parlamento “respeito com as causas”. A oradora concedeu 

aparte aos Deputados Adolfo Viana, Marcell Moraes, Marcelino Galo e Bira Corôa. Horário do 

DEM/PV – O Deputado Soldado Prisco comentou sobre a visita do Secretário da Fazenda Manoel 

Vitório e cobrou o projeto de reajuste do servidor, “sem data prevista para concessão”, lembrando que 

a data-base é no mês de janeiro. Externou indignação com o reajuste concedido em 2014 e afiançou 

que vai usar a tribuna para cobrar o projeto ao Governador Rui Costa. Elogiou a indicação do Sr. 

Marcus Presídio para o TCE, “um ganho para o Estado”, e finalizou se declarando contrário à 
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homossexualidade por questões religiosas e que vai votar contra todas as matérias dessa natureza. 

Em questão de ordem os Deputados Rosemberg Pinto e Leur Lomanto Júnior trataram sobre o horário 

de funcionamento das comissões. O Deputado Fábio Souto apoiou a indicação do Sr. Marcos Presídio 

ao TCE, “um servidor com grande experiência administrativa”. Tratou sobre o novo aumento de 

combustível, lembrando que vai acontecer apenas na Bahia, ao tempo em que solicitou ao 

Governador Rui Costa revogar o aumento do ICMS. Horário do PT – O Deputado Alex Lima apoiou a 

indicação do Sr. Marcus Presídio para o TCE. Comentou sobre o problema do FIES e, mesmo 

consciente de que o financiamento é Federal, sugeriu que a Comissão de Educação, Cultura, Ciência 

e Tecnologia e Serviço Público entre em contato com o Ministério de Educação, visando obter 

esclarecimentos sobre as dificuldades enfrentadas pelos estudantes baianos. O orador concedeu 

aparte ao Deputado Zó. O Deputado Marquinho Viana corroborou com a indicação do Sr. Marcus 

Presídio para o TCE. Apelou ao Governador Rui Costa para manter a Companhia de Desenvolvimento 

e Ação Regional (CAR) funcionando no Município de Brumado, ressaltando que as cidades vizinhas 

dependem desse escritório. O Deputado Rosemberg Pinto informou ao Deputado Hildécio Meireles 

que entrou em contato com o Secretário de Segurança Pública para tratar dos problemas que têm 

ocorrido na Cidade de Cairu. Finalizou esclarecendo ao Deputado Fábio Souto que o aumento do 

ICMS foi uma decisão aprovada nesta Casa. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi aprovado, 

após as lideranças terem dispensado as formalidades regimentais, o Requerimento nº 8.305/2015, 

de autoria do Deputado Marcelo Nilo, que “Indica o Bel. Marcus Vinícius de Barros Presídio para 

integrar o quadro de Conselheiros do egrégio Tribunal de Contas do Estado da Bahia, na vaga 

decorrente do falecimento do Conselheiro José Eduardo Vieira Ribeiro”, com 56 votos favoráveis e 

02 abstenções. O Sr. Presidente informou que a Assembleia Legislativa do Estado da Bahia foi 

apontada pelo jornal Valor Econômico como a segunda mais austera do País, e esgotada a pauta da 

Ordem do Dia, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. 

Deputados: Carlos Ubaldino (licenciado), Paulo Rangel e Tom Araújo (03). 

             PRESIDENTE –  

          1º SECRETÁRIO – 
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